

Садыгова Кристина Караевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Правовой анализ форм устройства детей оставшихся без попечения родителей в РФ, США, Англии, Франции и Германии

Аннотация. В статье рассмотрена одна из наиболее приоритетных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, – усыновление в России и других странах.

Ключевые слова: усыновление, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, РФ, США, Англия, Франция, Германия, законодательство, опека и попечительство, приемная семья.

В настоящее время проблема детей, оставшихся без попечения родителей, остается приоритетной в социальной сфере для всех стран мира. С каждым годом в современном мире количество детей, которые остались без попечения родителей, растет. И их не становится меньше. Таким образом, наиболее острой проблемой нашего общества является именно сиротство. Только в России каждый год количество осиротевших детей достигает количества в полмиллиона.

Но необходимо отметить, что данная проблема характерна не только для России, но и для многих развитых стран Западной и Восточной Европы, а так же и для США. Отмечен рост таких детей и в развивающихся странах.

Одной из приоритетных задач для любого государства – это обеспечение прав ребенка, в том числе на то, чтобы он воспитывался в семье. Данное право регламентировано не только нормативными актами стран, в том числе и

Россией, но и в Конвенции ООН о правах ребенка, а также в других международных документах.

Россия закрепляет данное право ребенка в Семейном кодексе. Оно является приоритетным. Так же СК РФ закрепляет и другие права ребенка. Таким образом, государством приложены все усилия на то, чтобы сохранить для ребенка возможность жить в семье и уменьшить вероятность передачи его в государственное учреждение. Но существуют такие ситуации, когда не представляется возможным сохранить пребывание ребенка в семье. Тогда необходимо и предпочтительно найти для него новую семью [6].

В каждом государстве существует социальная система, которая позволяет принимать альтернативные решения. Возможны такие варианты, как сохранение ребенка в родной семье, возвращение в семью, усыновление внутри страны, усыновление в другой стране, передача на воспитание в семью, передача в специальные воспитательные учреждения.

Приоритетной формой устройства во всех государствах является усыновление. Так в США за последний год было усыновлено 126 951 ребенок. Такую же практику развивают и Франция (3 777 усыновлений ежегодно), Канада (2 222), Германия (1 567) [1, с. 7].

В России усыновление устанавливается по решению суда на основании заявления лиц, которые решили усыновить ребенка. Это закреплено на законодательном уровне. Семейный кодекс РФ ввел данный порядок взамен устаревшего административного. Суд является лояльной стороной, который выявляет любые злоупотребления со стороны усыновителей. В настоящее время в России введено материальное стимулирование для усыновителей, что повысило количество усыновленных детей.

В США за все время существования института усыновления к настоящему времени произошло большое количество изменений. Если ранее два столетия назад процедура усыновления была законодательно не закреплена, то сейчас в каждом штате Америки имеются различные законодательные акты, регулирующие рассматриваемый процесс.

В США приняты регламенты и стандарты усыновления, расширены категории детей и теперь существует возможность усыновить ребенка с ограниченными возможностями. В России также существует такая возможность, но чаще всего усыновлению российскими гражданами подлежат здоровые дети, а вот детей, с ограниченными возможностями, инвалидов усыновляют в основном заграничные родители. Последнее время в связи с возникшими прецедентами издевательства над усыновленными российскими детьми за границей, в России ужесточены требования не только к иностранным кандидатам на роль родителей, но к российским гражданам [3].

В Америке также стараются повышать квалификацию работников органов опеки и попечительства, чего не скажешь о нашей стране.

В Германии также законодательство в настоящее время пересмотрело принципы усыновления. Если ранее на первый план выдвигались интересы усыновителей, то теперь приоритетными являются интересы ребенка. Ранее германское законодательство ставило своей целью помочь бездетным семьям для того, чтобы у них появился наследник для продолжения династии и наследования имущества. Но в настоящее время последние несколько десятилетий законодательно закреплена помощь детям, которые обделены в материальном плане или лишены родительской ласки. Также ранее в Германии была возможность усыновить ребенка и одинокому человеку, но теперь с 1977 года усыновление возможно только семейным парам. Существуют небольшие исключения для одиноких, но на практике практически не применяется.

Франция классифицирует усыновление на два вида – полное и простое. В том случае когда усыновление полное, то ребенка полностью изымают из предыдущей семьи, он теряет с ними всякую связь. Но полное усыновление может быть только при соблюдении одного из следующих условий: не признание ребенка биологическим отцом, лишение отца родительских прав, смерть отца, незаинтересованность биологической семьи ребенком [5].

В любом другом случае возможно только простое усыновление. То есть когда связь с биологической семьей не теряется. Если при полном усыновлении

возможна полная смена фамилии и имени ребенка, то при простом увольнении данная процедура не возможна. Также в случае простого усыновления необходимо согласие биологических родителей.

В Великобритании Законом о детях 1989 г. был закреплён фундаментальный принцип, который закрепляет то, что благосостояние ребенка есть основная цель государства. При принятии нового Закона об усыновлении и детях 2002 г. данный принцип не был изменен.

Согласие на усыновление является основополагающим принципом института усыновления в Англии, где сегодня, несмотря на усилившуюся тенденцию суда не требовать согласия родителей на усыновление ребенка, родительское согласие все еще является решительно важным условием при усыновлении.

Таким образом, институт усыновления детей, оставшихся без опеки родителей для любой страны является приоритетным. Процедура усыновления в российском законодательстве и законодательстве других стран в чем-то похожа, в чем-то имеет отличия. Но необходимо отметить то, что, несмотря на то, что рассматриваемый институт имеет приоритетное направление для государства, в законодательстве еще много пробелов. Необходимо совершенствовать законодательство, чтобы благополучие детей на протяжении всей их жизни соблюдалось и защищалось законом.

Литература

1. Лапина Е.П. Правовое регулирование договора об устройстве ребенка в патронатную семью в Российской Федерации.: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2010.
2. Масс Т. Доклад французских юристов по поводу ювенальной юстиции [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://tanya-mass.livejournal.com/908738.html#cutid1> (дата обращения 22.11.2012).
3. Минеев О.А. Приемная семья как форма воспитания детей, оставшихся без попечения родителей // Мы и право. 2011. № 1 (10).

4. Нечаева А.М. О Федеральном законе «Об опеке и попечительстве» // Законы России. 2009. № 7.

5. Огарышева Э.Ф. Организация помощи социально неблагополучным семьям и детям во Франции [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://pravorebenka.narod.ru/docs/BrochureFrance.doc> (дата обращения 22.11.2012).

6. Овчарова Л.Н. Факторы семейного неблагополучия и механизмы профилактики социального сиротства: результаты анализа и рекомендации // Под ред. Л.Н. Овчаровой, Е.Р. Ярской-Смирновой. М.: Независимый институт социальной политики, 2010.

7. Сиротство в России: проблемы и пути их решения, 2011 (исследование журнала «Филантроп» при поддержке Группы Компаний FOREX CLUB) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://tanya-mass.livejournal.com/908738.html#cutid1> (дата обращения 22.11.2012).

© Бюллетень магистранта 2015 год №7